’EXERCICI 3 (Pregunta 5) EN LES ULTIMES PROVES

PLATO

PAU juliol 2020: Expliqueu si esteu d’acord o en desacord amb [|'afirmacié final del text
seglient: «La posta de sol d’ahir va ser bella, La Gioconda és un quadre bell, Paraules d’amor és una
cancgd bella; la posta de sol, La Gioconda i Paraules d’amor tenen una cosa en comu: la bellesa; la
bellesa, per tant, existeix; perd no és un objecte que es pugui tocar, ni que existeixi en cap lloc
concret; deu ser, doncs, que té una existéncia semblant a la de les idees platoniques. Tenim raons
per a creure, per tant, que hi ha entitats com les que Platd postulava que es troben en el mén de les
idees.» Responeu d’'una manera raonada. [2 punts]

PAU juliol 2020: Expliqueu si esteu d’acord o en desacord amb I’afirmacié seglient: «La felicitat
de I'Estat és més important que la felicitat de qualsevol dels individus que el formen.» Responeu
d’una manera raonada. [2 punts]

PAU juny 2018: Expliqueu si esteu d’acord o en desacord amb l'afirmacio seglient: «Les
persones especialment dotades i preparades per a poder gestionar els assumptes que sén d’interes
public no sols haurien de tenir I'oportunitat, sind que tenen I'obligacié moral, de dedicar-se a la
politica (si no hi ha altres persones tant o més ben preparades que elles que s’hi dediquin), encara
que fer-ho els suposi tenir menys guanys economics o haver d’afrontar, a vegades, riscos personals.»
Responeu d’'una manera raonada. [2 punts]

PAU juny 2018: Expliqueu si esteu d’acord o en desacord amb I'afirmacié segiient: «A I'hora
de determinar la competéncia d’'una persona per a poder governar, les experiéncies i vivéncies que
hagi tingut son tant o més importants que els coneixements que hagi adquirit amb [|'estudi.»
Responeu d’'una manera raonada. [2 punts]

PAU setembre 2017: Expliqueu si esteu d’acord o en desacord amb I'afirmacio seglient: «Pot
ser que en una societat no hi hagi ningl que sigui injust, pero que, tot i aixi, aquella societat en
conjunt sigui injusta». Responeu d’'una manera raonada. [2 punts]

PAU setembre 2016: Expliqueu si esteu d’acord o en desacord amb I'afirmacié seglent:
«Ningu no pot dubtar que els nombres (el nombre 3, el nombre 7, etc.) existeixen. Pero sembla obvi
gue no existeixen en cap lloc del mdn fisic (ningu no podria anar alla on hi ha el nombre 7 i tocar-lo!).
Per tant, han d’existir en un altre lloc, o d’una altra manera. Aixo ens déna una bona raé per a creure
que hi ha un mon de les idees similar al que va descriure Platé.» Responeu d’una manera raonada.»
Responeu d’'una manera raonada. [2 punts]

PAU juny 2016: Expliqueu si esteu d’acord o en desacord amb I'afirmacié segiient: «Una
persona no pot decidir a qué es vol dedicar professionalment tenint en compte només allo que a ella
li ve de gust de fer; la consideracié principal que ha de tenir en compte a I’hora de decidir qué fara
és: “En quina mena de feina puc ser al maxim d’util a la resta de la societat?” » Responeu d’una
manera raonada. [2 punts]
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PAU juny 2015: Expliqueu si esteu d’acord o en desacord amb I'afirmacié segiient: «Es més
important que una societat garanteixi la seguretat i els béns materials que calen per a sobreviure a
cadascun dels seus membres, que no pas que els garanteixi la llibertat.» Responeu d’una manera
raonada. [2 punts]

PAU juny 2014: Expliqueu si esteu d’acord o en desacord amb I'afirmacié segilient: «Qui no
hagi dedicat temps i esfor¢ a estudiar a fons qué és el bé, no hauria de poder tenir cap
responsabilitat de govern important.» Responeu d’una manera raonada.[2 punts]

PAU setembre 2014: Expliqueu si esteu d’acord o en desacord amb I’afirmacié segiient: «Es
millor viure en una societat on a cadascu se li assigni una feina que es correspongui amb les seves
capacitats naturals i la seva educacid, que no en una societat on cadascu faci la feina que vulgui o
I'interessi, tant si esta capacitat per a fer-la com si no.» Responeu d’una manera raonada. [2 punts]

PAU juny 2013: Expliqueu si esteu d’acord o en desacord amb I'afirmacid segiient: «Si algu
sap com s’ha d’actuar, aleshores actuara rectament.» Responeu d’una manera raonada. [2 punts]

PAU juny 2012: Expliqueu si esteu d’acord o en desacord amb I'afirmacié segiient: «Perqué
una societat sigui justa cal que cadascun dels seus membres es dediqui a alld que, d’acord amb les
seves aptituds naturals, sap fer millor». Responeu d’una manera raonada. [2 punts]

PAU juny 2011: Expliqueu si esteu d’acord o en desacord amb I'afirmacié segiient: «Una
persona actua adequadament només si fa que la rad sigui el que li guia I'accié». Argumenteu la
resposta. [2 punts]

PAU juny 2011: Expliqueu si esteu d’acord o en desacord amb I'afirmacid seglient: «Per a
saber actuar bé, cal tenir coneixement teoric de queé és el bé». Argumenteu la resposta. [2 punts]

PAU juny 2008: Creieu que Platd té rad quan defensa que I'Estat ha d’obligar a governar
aquells que estiguin millor preparats? Raoneu la resposta. [2 punts]

PAU juny 2008:Creieu que Platd té rad quan defensa que els cossos visibles no poden ser la
veritable realitat? Raoneu la resposta. [2 punts]

PAU juny 2007: Creieu que Platd té rad quan defensa que el veritable coneixement no prové
dels sentits? Raoneu la resposta. [2 punts]

PAU juny 2006: Creieu que Platd té rad quan defensa que els més savis han de governar?
Raoneu la resposta. [2 punts]

PAU juny 2007: Creieu que Platd té rad quan suggereix que, per exemple, la circumferéncia

que estudia la geometria no és cap dibuix particular amb propietats materials especifiques? Raoneu
la resposta. [2 punts]
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DESCARTES

PAU setembre 2020: Expliqueu si esteu d’acord o en desacord amb I'afirmacié seglient:
«Quan jo em desperto al mati, encara que encara estigui a les fosques, sé perfectament que existeixo
i que soc jo, la mateixa persona que ahir se’n va anar a dormir en aquest mateix llit; ho sé sense
moure’m i sense necessitat de mirar-me al mirall ni de mirar el meu cos; per tant, jo soc un flux de
pensament, una cosa no material, i no pas un cos.» Responeu d’una manera raonada. [2 punts]

PAU setembre 2019: Expliqueu si esteu d’acord o en desacord amb [|'afirmacié seglient:
«Només si assumeixo que hi ha un Déu benvolent que no permetria que jo estigués totalment confds
i enganyat en allo que crec, em sera possible respondre al dubte esceptic seglient: “Com saps tu que
el mén no va comencar a existir ahir, contenint ja uns suposats fossils i tot de llibres suposadament
escrits fa molt temps? Tots nosaltres vam comencar a existir ahir dotats ja amb tota una série de
creences i de suposats records, pero l'univers existeix només des d’ahir a les sis de la tarda”.»
Responeu d’'una manera raonada. [2 punts]

PAU juny 2019: Expliqueu si esteu d’acord o en desacord amb I'afirmacid seglient: «Hi ha
afirmacions que les persones cegues no poden saber si son veritat.» Responeu d’'una manera
raonada. [2 punts]

PAU setembre 2018: Expliqueu si esteu d’acord o en desacord amb I'afirmacié segilient: «Si
fos veritat que les persones tenim una anima, a més d’un cos, aix0 permetria que poguéssim seguir
existint després que mori el cos; aix0 seria una cosa molt bona i, per tant, ens dona una bona raé per
a creure que les persones, a més d’un cos, tenim una anima.» Responeu d’una manera raonada. [2
punts]

PAU juny 2017:Expliqueu si esteu d’acord o en desacord amb I'afirmacid segilient: «Sabem
que les taules i les cadires estan fetes d’electrons, protons i neutrons, que sén particules que no
podem veure; per tant, el fonament per al nostre coneixement d’aquestes entitats no és en els
sentits, sind en la rad, que ens permet fer raonaments que justifiquen la nostra creenca que aquestes
particules subatomiques existeixen.» Responeu d’una manera raonada. [2 punts]

PAU juny 2016: Expliqueu si esteu d’acord o en desacord amb I'afirmacid segiient: «Si algu
em demana com sé que ara tinc un boligraf a la ma, li diré que ho sé perqueé el veig i el palpo; pero si
insisteix i em demana com sé que no estic al-lucinant i com sé que em puc refiar del que em sembla
veure i palpar, li hauré de donar un argument general; per tant, la justificacié ultima i la base de tot el
nostre coneixement és en la rad i no en els sentits.» Responeu d’'una manera raonada.

PAU juny 2015: Expliqueu si esteu d’acord o en desacord amb I'afirmacid segiient: «El fet que
hi hagi guerres i desastres naturals que causen el patiment de persones innocents és incompatible
amb I’existéncia d’un ésser omnipotent i bondadds.» Responeu d’una manera raonada. [2 punts]

PAU juny 2014: Expliqueu si esteu d’acord o en desacord amb I'afirmacid segiient: «Puc estar
segur/a que ara estic fent un examen i que no estic simplement somniant que I'estic fent.». [2 punts]

PAU juny 2013: Expliqueu si esteu d’acord o en desacord amb I'afirmacié seglent: «El que
determina que jo sigui jo és la continuitat de la meva consciéncia, no la del meu cos.».
Responeu d’'una manera raonada. [2 punts]
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PAU setembre 2013: Expliqueu si esteu d’acord o en desacord amb I'afirmacié segiient: «No
hi ha cap proposiciéd de la qual puguem tenir una certesa absoluta.». Responeu d’'una manera
raonada. [2 punts]

PAU juny 2012: Expliqueu si esteu d’acord o en desacord amb I'afirmacié seglient: «Tinc
bones raons per a pensar que, encara que potser no totes, la majoria de les coses que crec sén
vertaderes» Responeu d’una manera raonada. [2 punts]

PAU juny 2012: Expliqueu si esteu d’acord o en desacord amb I'afirmacié segiient: «Una
persona és idéntica al seu cos». Responeu d’una manera raonada. [2 punts]

PAU setembre 2011: Expliqueu si esteu d’acord o en desacord amb I'afirmacié seglient: «Hi
ha coses que sé, que no les puc haver aprés a partir de I'experiencia». Argumenteu la resposta. [2
punts]

PAU setembre 2010: Expliqueu si esteu d’acord o en desacord amb I'afirmacié seglient: «Les
veritats sobre el mén natural que coneixem, les coneixem per mitja de I'is de la rad». Raoneu la
resposta. [2 punts]

PAU juny 2010: Expliqueu si esteu d’acord o en desacord amb I'afirmacid seglent: «Per a
coneixer-me a mi mateix, per a saber quina mena d’entitat séc, només em cal usar la reflexié i el
raonament». Raoneu la resposta. [2 punts]

PAU setembre 2009: Un grup de neurocientifics amb els coneixements adequats podrien,
teoricament, fer arribar estimuls a un cervell de manera que es produissin sensacions que fossin com
les que vosaltres teniu ara mateix mentre feu aquest examen. Tenint en compte aixo, indiqueu si
sabeu si és veritat o no I'afirmacié seglient: «Jo tinc mans i bragos, i ara estic fent un examen i no séc
un cervell en un laboratori adequadament estimulat». Raoneu la resposta .[2 punts]

LOCKE

PAU juliol 2020: Expliqueu si esteu d’acord o en desacord amb |’afirmacié seglient: «Produir
idees i fer creacions artistiques o intellectuals (com ara cangons, llibres, pellicules, poemes o
videojocs) requereix treball i esforg; voler fer Us d’aquests productes sense compensar
econdmicament a qui els ha ideat és robar o estafar, tal com també ho seria apropiar-se dels
productes del camp d’un pagés, o agafar un taxi i baixar sense pagar.» Responeu d’'una manera
raonada. [2 punts]

PAU setembre 2019: Expliqueu si esteu d’acord o en desacord amb I’afirmacié segiient: «Es
legitim que els ciutadans es revoltin contra un govern quan creuen que aquest incompleix clarament
i de forma reiterada les seves funcions.» Responeu d’una manera raonada. [2 punts]

PAU juny 2016: Expliqueu si esteu d’acord o en desacord amb I'afirmacid seglent:
«Qualsevol grup de persones d’'un estat té dret, si aixi ho acorden els membres d’aquest grup, a
establir una nova comunitat politica i un nou govern.» Responeu d’una manera raonada.[2 punts]
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PAU juny 2014: Expliqueu si esteu d’acord o en desacord amb I'afirmacid seglient: «Els qui es
revolten sén els responsables de qualsevol dany o perjudici que pugui ocasionar aquesta revolta.»
Responeu d’'una manera raonada. [2 punts]

PAU juny 2013: Expliqueu si esteu d’acord o en desacord amb ['afirmacié seglient: «Si
cadascu pensés que té dret a desobeir el govern sempre que cregui que el govern no actua d’acord
amb les finalitats per a les quals es va establir, tothom trobaria sempre excuses per a desobeir, i el
govern seria feble i incapag¢ de proporcionar seguretat i estabilitat als ciutadans.» Responeu d’una
manera raonada. [2 punts]

HUME

PAU setembre 2020: Expliqueu si esteu d’acord o en desacord amb I'afirmacié seglent:
«Estem justificats a creure que el futur sera com el passat, i que de les mateixes causes se seguiran
els mateixos efectes.» Responeu d’una manera raonada. [2 punts]

PAU juny 2019: Expliqueu si esteu d’acord o en desacord amb I'afirmacio seglient: «Només
puc coneixer allo que es pot comprovar fent una observacié o un experiment empiric.» Responeu
d’una manera raonada. [2 punts]

PAU setembre 2012: Expliqueu si esteu d’acord o en desacord amb I'afirmacié seglent:
«L’experiéncia ens demostra que la naturalesa és regular i que en el futur es comportara igual que ho
ha fet en el passat». Responeu d’una manera raonada. [2 punts]

PAU setembre 2010: Expliqueu si esteu d’acord o en desacord amb I'afirmacié seglient: «La
nostra anima no és una cosa que pensa o que sent, sind una série de pensaments o sentiments
particulars». Raoneu la resposta. [2 punts]

PAU juny 2010: Expliqueu si esteu d’acord o en desacord amb I’afirmacioé seglient: «Tot el
que sé, ho sé, directament o indirectament, per experiéncia». Raoneu la resposta. [2 punts]

PAU juny 2009: Creieu que Hume té rad quan defensa que la nostra creenca que un objecte
continua existint després de deixar de percebre’l es fonamenta només en I’habit? Raoneu la
resposta. [2 punts]

PAU setembre 2007: Creieu que Hume té rad quan defensa que no es pot demostrar
racionalment que el futur s’ha d’assemblar al passat? Raoneu la resposta. [2 punts]

KANT

PAU juliol 2020: Expliqueu si esteu d’acord o en desacord amb I’afirmacié segiient: «Es més
probable que actui sempre d’'una forma moralment adequada una persona que es deixa portar pels
seus sentiments d’amor, compassié i empatia cap als altres, que no pas una persona que té molta
autodisciplina i un alt sentit del deure, i actua, no moguda per sentiments de simpatia, sind per la
forta voluntat de fer sempre alld que prescriu el deure moral.» Responeu d’una manera raonada. [2
punts]
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STUART MILL

PAU juny 2019: Expliqueu si esteu d’acord o en desacord amb I’afirmacio seglient: «Si algu té
gana (ha aconseguit dinar, pero ara és el vespre i no té res per a sopar) i esta en una situacié en que
no té cap altra manera de poder aconseguir aliment, és moralment acceptable que robi menjar.»
Responeu d’'una manera raonada.

PAU juny 2018: Expliqueu si esteu d’acord o en desacord amb l'afirmacid seglient: «A
vegades hi ha accions que una persona esta moralment obligada a fer, tot i que de cap manera no es
pot justificar que comportaran que hi hagi més felicitat al mén de la que hi hauria si es fes qualsevol
altra accio alternativa.» Responeu d’una manera raonada. [2 punts]

PAU juny 2017: Expliqueu si esteu d’acord o en desacord amb I'afirmacié segiient: «Es una
norma moral ben establerta que una persona ha de complir alldo que ha promeés; per tant, si fa anys
vaig prometre solemnement al meu amic que el dia que es casés jo aniria al seu casament, hi he
d’anar encara que ara em trobi a I'altra punta del mdn i assistir al seu casament vulgui dir gastar els
pocs diners que tinc i que em fan falta per a tenir cura dels meus fills.» Responeu d’'una manera
raonada. [2 punts]

PAU setembre 2014: Expliqueu si esteu d’acord o en desacord amb I'afirmacié segiient: «Es
millor ser Socrates insatisfet que un ximple satisfet.» Responeu d’'una manera raonada. [2 punts]

PAU setembre 2003: Expliqueu si esteu d’acord o en desacord amb I'afirmacid seglient: «Del
fet que tothom desitja la seva propia felicitat, se’n dedueix que cadascu ha d’actuar de la manera que
més propicii que hi hagi el maxim de felicitat general.» Responeu d’'una manera raonada. [2 punts]

PAU juny 2011: Expliqueu si esteu d’acord o en desacord amb l'afirmacié seglient: «A
vegades estem moralment obligats a fer una determinada accid, tot i que aquesta accid no sigui la
que generara més plaer». Argumenteu la resposta. [2 punts]

PAU juny 2010: Expliqueu si esteu d’acord o en desacord amb I'afirmacié segiient: «Tot alld
que és moralment bo produeix felicitat». Raoneu la resposta. [2 punts]

PAU juny 2009: Expliqueu si esteu d’acord o en desacord amb I'afirmacié seglient: «En cada
moment estic moralment obligat/obligada a fer aquella accié que, d’entre totes les accions possibles

que jo puc fer, és la que contribuira més a la felicitat general». Raoneu la resposta. [2 punts]

PAU setembre 2008: Creieu que és correcta la idea de Mill que la felicitat general és el valor
moral fonamental? Raoneu la resposta. [2 punts]
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NIETZSCHE

PAU juny 2018: Expliqueu si esteu d’acord o en desacord amb I'afirmacio segiient: «No hi ha
res que sigui bo o dolent per si mateix; qué és bo i que és dolent queda determinat només per les
normes morals que al llarg de la historia han acabat essent acceptades per la cultura de la qual
formem part.» Responeu d’una manera raonada.

PAU juny 2018: Expliqueu si esteu d’acord o en desacord amb l'afirmacié seglient: «Si
haguéssim decidit anomenar potes a les cues i cues a les potes, aleshores diriem que la frase “Els
cavalls tenen quatre cues” és veritat; per tant, que és veritat i que és mentida depén només de les
convencions humanes, no de com realment és el mén.» Responeu d’una manera raonada.

PAU juny 2017: Expliqueu si esteu d’acord o en desacord amb I'afirmacié seglient: «Si dues
persones mantenen principis morals diferents, aleshores, com a minim, una d’elles esta equivocada.»
Responeu d’'una manera raonada. [2 punts]

PAU juny 2015: Expliqueu si esteu d’acord o en desacord amb |'afirmacié segiient: «La
biologia, la geologia i les altres ciéncies naturals no descriuen realment com és el mén que ens
envolta.» Responeu d’una manera raonada. [2 punts]

PAU setembre 2015: Expliqueu si esteu d’acord o en desacord amb I’afirmacié seglient: «Si
una persona esta convencuda que allo que fa esta bé, ho pot seguir fent, encara que la majoria de les
altres persones creguin que allo no és moralment acceptable.» Responeu d’una manera raonada.
[2 punts]

PAU juny 2013: Expliqueu si esteu d’acord o en desacord amb I'afirmacioé seglient: «Els valors
imperants en la societat europea actual sdn en bona part els valors de la moral cristiana (encara que
molta gent no es consideri religiosa).» Responeu d’una manera raonada. [2 punts]

PAU setembre 2012: Expliqueu si esteu d’acord o en desacord amb I'afirmacié seglent: «Hi
ha enunciats com ara, per exemple, “Barcelona té més habitants que Edimburg”, que sdn veritat
objectivament i no sols com a resultat de convencions o imposicions socials». Responeu d’una
manera raonada. [2 punts]

PAU setembre 2011: Expliqueu si esteu d’acord o en desacord amb I'afirmacié seglent:
«Seria desitjable que la moral imperant avui en dia fos el tipus de moral que Nietzsche anomena
moral noble». Argumenteu la resposta. [2 punts]

PAU juny 2011: Expliqueu si esteu d’acord o en desacord amb I'afirmacié segiient: «La moral
predominant avui dia és el tipus de moral que Nietzsche anomena moral dels esclaus». Argumenteu
la resposta. [2 punts]

PAU setembre 2009 Expliqueu si esteu d’acord o en desacord amb I’afirmacié seglent: «La
moral és contraria a les inclinacions naturals de I'ésser huma» Argumenteu la resposta. [2 punts]

PAU setembre 2007: Creieu que Nietzsche té rad quan defensa que la moral cristiana es basa
en el ressentiment? Raoneu la resposta. [2 punts]

PAU juny 2006: Creieu que Nietzsche té rad quan defensa que el que ordinariament
reconeixem com a «veritats» no tenen validesa objectiva, perqué sén el resultat d’imposicions
socials? Raoneu la resposta. [2 punts]

PAU juny 2006: Creieu que Nietzsche té rao en la seva critica als valors de «bo» i «perversy,
tal com els caracteritza la tradicié judeocristiana? Raoneu la resposta. [2 punts]
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